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Enciclica „Rerum Novarum." 
Papa Leon XIII. încă de când a ajuns 

în scaunul sf. Apostol Petru — în anul 
1878 — a început a se ocupa de chestiunea 
socială. In anul 1881 însă, a înfiinţat chiar 
o comisiune, anume pentru studiarea aces
tei chestiuni, în legătură cu credinţa catolică. 
In afară de membrii acestei comisii s a 
adresat la mulţi oameni de competinlă, ce
rând memorii referitoare. Enciclica „Rerum 
Novarum" este resultatul acestor cercetări 
şi reflexiuni. Sf. Părinte în aceasta enciclică 
expune : 1, chestiunea muncitorească, 2. dă 
şi combate învăţătura socialistă, 3. propune 
şi dovedeşte soluţia creştină. 

1. Enciclica se îndreaptă către două 
categorii de persoane : către necredincioşi» 
cărora le arată că fără de credinţă, chestiu
nea socială nu se poate desnoda, apoi se 
îndreaptă către credincioşi, cărora le aduce 
aminte, că în toate lucrurile trebue obser
va tă o dreaptă măsură, fie că se face apel 
la autoritatea sau intervenţia statului, fie că 
s e bizue pe o iniţiativă individuală* şi pe 
libertate. 

Problema este aceea, pe care o ridică 
conflictul declarat între lumea capitalistă şi 
cea muncitorească. Acest conflict s a pro
d u s prin coincidenta mai multor c a u z e ; 
progresul industrial, alterarea raporturilor 
»ntre patron şi muncitor, o prea mare con
centraţie a bogăţiilor în mâinile putinilor, 
pretenţiile crescânde a muncitorilor, strânsa 

lor coalizare, corupţia moravurilor, neglija
rea religiei. 

2. In expunerea învătăturei socialiste 
sf. Părinte nu numeşte cu numele nici o 
şcoală, însă este clar, că i-au stat înaintea 
ochilor învăţăturile şcoalei marxiste. 

Marxismul are un principiu de a ve
dea în bogăţie singurul lucru bun şi de do
rit, şi de a vedea în lucrul omului singurul 
isvor al bogăţiei. Aceasta şcoală propune ca 
mijloc de îndreptare lupta de clasă. El vi
sează un scop, luarea cu forţa a capitalu
lui delà aceasta clasă. La lumina Evanghe
liei, sfântului Părinte nu i-a fost greu să 
combată din punct în punct aceste teorii. 
Nu, bogăţia nu este singurul bun al aces
tei vieţi, lucrul nici decum nu este singurul 
izvor al bogăţiei şi lupta de clasă nu este 
mijlocul de a a ajunge Ia pace şi bună
stare. 

3. Trecând la soluţia catolică, sf. Pă
rinte arată, care este a) rolul individului, 
b) al statului, c) al bisericei, în concepîiu-
nea catolică. 

a) El aduce în mintea muncitorului, că 
lucrul fizic este un lucru cinstit, patronului 
îi aduce în minte, că este o nedreptate să 
speculeze cu scăderea salariilor muncito
reşti, dându-le lor lucru peste forjele lor, 
sau de a le refuza un salar echitabil. Atât 
la unii, cât şi Ia alţii le aduce în minte, că 
durerea şi suferinţa sunt apanagiul neamu
lui omenesc şi că două remedii sunt în 
contra acestor dureri şi suferinţe, un re me-



diu omenesc, asociaţia corporativă, şi un 
remediu dumnezeesc, credinţa religioasă. 

b) După aceasta este definit rolul sta
tului. Datorinta statului este, de a susţinea 
ordinea publică, de a proteja comunitatea 
şi părţile, având totuşi o mai mare grijă 
fată de cei slabi. Insă trebue reţinut ca nici 
individul, nici familia să nu fie absorbiţi de 
stat şi mai vârtos în aceea ce priveşte fixa
rea salariilor muncitoreşti, durata timpului 
unei zile de lucru şi altele de asemenea, 
va fi de preferit ca principiar soluţia să fie 
rezervată corporat'.unilor şi sindicatelor. 

c) Ce priveşte rolul bisericei, aceea stă, 
în a învăţa oamenii la adevărurile descope
rite, în a ajuta voinţa omenească ca să 
împlinească poruncile dumnezeeşti şi prin 
aceasta biserica colaborează în mod eficace 
la restabilirea păcei şi a prosperităţii între 
oameni. Se t'ne încă de dânsa de a se 
îngriji în mod direct de binele celor des-
moşteniti, prin instituţiile ei de caritate, 
pe cari instituţiile de binefacere laice nici 
când nu au putut să le înlocuiască, pentrucă 
numai biserica, ea singură este în stare s ă 
scoată inspiraţia iubirei, din inima prea 
sfântă a lui Isus Hristos. (Mourret. Carreyr.) 

O r g a n i z a r e a 
Asociaţiei românilor uniţi 

din eparhia Cluj. 
Cluj, 22 Martie 

Marji după amiază, numeroşi români 
greco-catolici din Cluj, s a u întrunit în sala 
de şedinţe a oficiului parohial, pentru a dis
cuta chestiunea organizării „Agru"-lui pe te
ritoriul eparhiei de Cluj-Gherla. 

Consfătuirea a fost prezidată de d. 
Vaier Pop, preşedintele general al societăţii, 
care a arătat că scopul urmărit prin „Agru" 
este reîncreştinarea societăţii româneşti, căci 
fără acest lucru nu există ieşire din sbuciu-
mul omenirii. Deşi cu mijloace reduse şi 

lucrând pe un câmp redus, societatea a da t 
până acum rezultate satisfăcătoare. 

Deocamdată „Agru"-ul e mai bine or
ganizat în părţile nordice ale Ardealului, în 
eparhiile Oradea şi Maramureş. Eparhia din 
Cluj-Gherla a rămas mai în urmă, datorită 
împrejurării că în această eparhie s a u pro
dus mari schimbări teritoriale. Scopul con-
sfătuirei este tocmai discutarea mijloacelor 
şi a metodelor pentru pregătirea operei d e 
organizare, — care apoi va fi perfectuată 
Ia un congres eparhial ce se va ţinea ime" 
diat după sărbători. 

Părintele I. Agârbiceanu a făcut o scurtă 
dare de seamă despre organizaţiile parohiale 
ale „Agru"-Iui şi despre activitatea de până 
acum a acestora. 

S'a ales apoi un comitet de iniţiativă, 
compus din dni i : prof. univ. Al. Borzs, pre-
şedinţe; Ioachim Tolcin şi A. Hetco, vice
preşedinţi ; A. Ungur, I. Juga, secretari; ge
neral Dănilă Pop, M. Peculea, Liviu Telea, 
P. Văteanu, Emil C. Sabău, Vaier Ostate, 
E. Deciu, I. Păcurariu, d-nele Sidonia Do
car,, Alexandrina Pop, si profesorii de re
ligie din Cluj. Comitetul va pregăti lucrările 
necesare în vederea congresului. 

(Din ziarul „Universul.") 

Deprindere de virtute 
pentru membrii Agrului 
dela 2 Aprilie până la 9 Aprilie : 

împac inamicii, mă voiu nizui ca toate 
neînţelegerile între mine şi altul, şi întru 
alţii să dispară. Toate le voiu aranja p e 
cale paşnică. 

In z iua d e 27 Mart ie echipa volantă 
a Agru-Iui din Sighet a reluat excursiunile 
începute în anul trecut. Sub conducerea păr. 
Titus Berinde 103 membrii au plecat la Iapa 
şi acolo au ţinut o festivitate cu coruri, con
ferinţe şi recitări, dând prin aceasta distrac
ţie şi învăţături folositoare credincioşilor d e 
acolo. Festivalul acesta a servit la umplerea 
orelor libere dintre 2 predici ţinute de păr. 
Atanasiu Maxim în ziua aceea. 




